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Podczas wykonywania ¢wiczenia odznaczaj wykonane podpunkty
Przed przystapieniem do ¢wiczenia sprawdz obecno$é i stan sprzetu. Wszelkie nieprawidtowosci nalezy
natychmiast zglosi¢ prowadzacemu.

Zestawienie sprzetu

W sktad stanowiska wchodza trzy komputery - A, B i C.

iSCSI

Tworzenie i udostepnianie urzadzen przy pomocy iSCSI

01 na komputerach A i C przygotuj 4 GB partycje, ktore zostang udostepnione za pomoca protokotu
iSCSI. Zapisz proponowane nazwy zasobow—celow (dostownie — ang. target); zgodnych z nomen-
klatura iSCSI:

Komputer A (1ISCST target): ..ooovieiieiieieiiececesce e

Komputer C (iSCST target): ..cocoveeeeeeeniinieiiieeieeieere e

02 wezwij prowadzacego celem sprawdzenia poprawnosci wykonania zadania.

Konfiguracja serwerow udostepniajacych zasoby przez protokol :SCST
Oa na obydwu komputerach sporzadz odpowiedni plik konfiguracy dla udostepnianego urzadzenia
blokowego czyli celu. Nadaj mu odpowiednig nazwe, taks jak zaproponowana wczegniej'.
Ob uruchom demon tgtd udostepniajacy zdefiniowane urzadzenia iSCSI.

Oc za pomocy polecenia tgt-admin wymus$ przeczytanie utworzonego pliku konfiguracyjnego, a
nastepnie wyswietl udostepniany cel.

Od zaobserwuj czy i na jakim porcie udostepniane sa zasoby #SCSI i czy nie sa blokowane przez
firewall; w razie potrzeby dopisz odpowiednie reguty wykorzystujac iptables

IPrzy tworzeniu pliku mozna postuzyé sie przyktadowym dostarczonym wraz z dokumentacja do tego pakietu, wywotujac
polecenie rpm -qd scsi-target-utils



Konfiguracja klienta zbierajacego udostepnione zasoby protokolem :SCST

Zapoznaj sie z dokumentacja polecenia iscsiadm, a nastepnie za jego pomoca wykonaj nastepujace
€zynnosci:

Oa wykryj udostepniane przez obydwa komputery (petniace role serwer6w) zasoby dyskowe,
Ob wyswietl informacje dotyczace wykrytych celdéw pochodzgcych z obu serwerdw,

Oc zaloguj sie kolejno do obydwu udostepnionych przez protokét iSCSI zasobéw i obserwuj ko-
munikaty pochodzace od jadra systemu (polecenie dmesg) oraz zawartosé plikow
/proc/partitionsi /proc/scsi/scsi.

03 wezwij prowadzacego celem sprawdzenia poprawnosci wykonania zadania.

Wykorzystanie zasobéw zebranych na klienckim komputerze
LVM — Logical Volume Manager

01 utwoérz jeden wolumen logiczny LVM obejmujacy oba udostepnione blokowe urzadzenia sieciowe.
Podaj nazwe pliku urzadzenia reprezentujacego wolumen logiczny: ..o,
Podaj jego rozmiar w MB: ..................

02 dokonaj nastepujacych pomiaréw wydajnosci na utworzonym wolumenie:

e za pomoca polecenia hdparm ................ MB/s,
e 73 pomocy programu dd zapisujac i odczytujac 10 blokéw po 10 MB bezposrednio z wolumenu
logicznego — odczyt ..eveveennnen. MB/s, zapis ......ccccou.... MB/s.

03 zaloz system plikéw na utworzonym wolumenie i zamontuj go w systemie w katalogu /mnt/iSCSI,

04 dokonaj nastepujacych pomiaréw wydajnosci na zamontowanym systemie plikéw z wolumenu lo-

gicznego:
e 7a pomoca polecenia hdparm ................ MB/s,
e za pomoca programu dd zapisujac i odczytujac plik 100 MB (10 blokéw po 10 MB) —
odezyt vevvveeiiinnns MB/s, zapis ......ccoouvene MB/s,
e za pomoca programu tar zapisujac zawarto$¢ katalogu /usr ................ MB/s.

05 wezwij prowadzacego celem sprawdzenia poprawnosci wykonania zadania.

Zadania dodatkowe

01 zwieksz bezpieczenstwo systemu dodajac autentykacje w konfiguracji 4SCSI i ponownie podlacz
klientow,

02 z obydwu udostepnionych urzadzen blokowych utwérz na komputerze klienckim programowa ma-
cierz RAID-0, tak aby uzyskaé¢ maksymalna wydajnosé systemu?.
Podaj nazwe pliku urzadzenia reprezentujacego utworzona macierz: ........cccocecveveeereennn.
Podaj jej rozmiar w MB: ..................

03 dokonaj nastepujacych pomiaréw wydajnosci na utworzonym urzadzeniu:

e 7a pomoca polecenia hdparm ................ MB/s,
e 73 pomocy programu dd zapisujac i odczytujac 10 blokéw po 10 MB bezposrednio z wolumenu
logicznego — odczyt ....veveene.e. MB/s, zapis .....ccccou... MB/s.

04 wezwij prowadzacego celem sprawdzenia poprawnoéci wykonania zadania.

05 tak popraw konfiguracje systemu, aby urzadzenia iSCSI i utworzony na nich system plikéw (na
macierzy RAID byly od razu dostepne po starcie komputera;

06 wezwij prowadzacego celem sprawdzenia poprawnosci wykonania zadania.

2Komputery A i C posiadaja po 2 karty sieciowe, a komputer B — trzy karty. Z kazdego z komputeréw jedna karta
sieciowa ma polaczenie na zewnatrz, a wszystkie pozostate sa razem spiete przez switcha tworzac oddzielna sie¢ SAN.



